

МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и дирекции Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 9 (504)

Суббота, 7 марта 1953 г.

Цена 20 коп.

ОТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, СОВЕТА МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР И ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ССР

Ко всем членам партии,
ко всем трудающимся Советского Союза.

Дорогие товарищи и друзья!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Совет Министров ССР и Президиум Верховного Совета ССР с чувством великой скорби извещают партию и всех трудающихся Советского Союза, что 5 марта в 9 час. 50 минут вечера после тяжелой болезни скончался Председатель Совета Министров Союза ССР и Секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Иосиф Виссарионович СТАЛИН.

Перестало биться сердце соратника и гениального продолжателя дела Ленина, мудрого вождя и учителя Коммунистической партии и советского народа — Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА.

Имя СТАЛИНА — бесконечно дорого для нашей партии, для советского народа, для трудающихся всего мира. Вместе с Лениным товарищ СТАЛИН создал могучую партию коммунистов, воспитал и закалил ее; вместе с Лениным товарищ СТАЛИН был вдохновителем и вождем Великой Октябрьской социалистической революции, основателем первого в мире социалистического государства. Продолжая бессмертное дело Ленина, товарищ СТАЛИН привел советский народ к всемирно-исторической победе социализма в нашей стране. Товарищ СТАЛИН привел нашу страну к победе над фашизмом во второй мировой войне, что коренным образом изменило всю международную обстановку. Товарищ СТАЛИН вооружил партию и весь народ великой и ясной программой строительства коммунизма в ССР.

Смерть товарища СТАЛИНА, отдавшего всю свою жизнь беззаветному служению великому делу коммунизма, является тягчайшей утратой для партии, трудающихся Советской страны и всего мира.

Весть о кончине товарища СТАЛИНА глубокой болью отзовется в сердцах рабочих, колхозников, интеллигентов и всех трудающихся нашей Родины, в сердцах воинов нашей доблестной Армии и Военно-Морского Флота, в сердцах миллионов трудающихся во всех странах мира.

В эти скорбные дни все народы нашей страны еще теснее сплачиваются в великой братской семье под испытанным руководством Коммунистической партии, созданной и воспитанной Лениным и Сталиным.

Советский народ питает безраздельное доверие и проникнут горячей любовью к своей родной Коммунистической партии, так как он знает, что высшим законом всей деятельности партии является служение интересам народа.

Рабочие, колхозники, советские интеллигенты, все трудающиеся нашей страны неуклонно следуют политике, выработанной нашей партией, отвечающей жизненным интересам трудающихся, направленной на дальнейшее усиление могущества нашей социалистической Родины. Правильность этой политики Коммунистической партии проверена десятилетиями борьбы, она привела трудающихся Советской страны к историческим победам социализма. Вдохновляемые этой политикой народы Советского Союза под руководством партии уверенно идут вперед к новым успехам коммунистического строительства в нашей стране.

Трудающиеся нашей страны знают, что дальнейшее улучшение материального благосостояния

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

5 марта в 9 часов 50 минут вечера после тяжелой болезни скончался Председатель Совета Министров Союза ССР и Секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Иосиф Виссарионович СТАЛИН.

Бессмертное имя СТАЛИНА всегда будет жить в сердцах советского народа и всего прогрессивного человечества.



МЕДИЦИНСКОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ о болезни и смерти И. В. Сталина

В ночь на второе марта у И. В. Сталина произошло кровоизлияние в мозг (в его левое полушарие) на почве гипертонической болезни и атеросклероза. В результате этого наступили паралич правой половины тела и стойкая потеря сознания. В первый же день болезни были обнаружены признаки расстройства дыхания вследствие нарушения функций нервных центров. Эти нарушения изо дня в день нарастили; они имели характер т. н. периодического дыхания с длительными паузами (дыхание Чейн-Стока). В ночь на третье марта нарушения дыхания стали приобретать временным угрожающий характер. С самого начала болезни были обнаружены также значительные изменения со стороны сердечно-сосудистой системы, а именно, высокое кровяное давление, учащение и нарушение ритма пульса (мерцательная аритмия) и расширение сердца. В связи с прогрессирующими расстройствами дыхания и кровообращения уже с третьего марта по-

явились признаки кислородной недостаточности. С первого дня болезни повысилась температура и стал отмечаться высокий лейкоцитоз, что могло указывать на развитие воспалительных очагов в легких.

В последний день болезни, при резком ухудшении общего состояния,

стали наступать повторные приступы тяжелой острой сердечно-сосудистой недостаточности (коллапс).

Электрокардиографическое исследование позволило установить острое

нарушение кровообращения в венечных сосудах сердца с образованием очаговых поражений сердечной мышцы.

Во вторую половину дня пятого марта состояние больного стало особенно быстро ухудшаться: дыхание сделалось поверхностным и резко учащенным, частота пульса достигла 140—150 ударов в минуту, наполнение пульса упало.

В 21 час 50 минут, при явлениях нарастающей сердечно-сосудистой и дыхательной недостаточности, И. В. Сталин скончался.

Министр здравоохранения ССР А. Ф. ТРЕТЬЯКОВ

Начальник Лечсануправы Кремля И. И. КУПЕРИН

Главный терапевт Минздрава ССР профессор П. Е. ЛУКОМСКИЙ

Действительный член Академии медицинских наук профессор Н. В. КОНОВАЛОВ

Действительный член Академии медицинских наук профессор А. Л. МЯСНИКОВ

Действительный член Академии медицинских наук профессор Е. М. ТАРЕЕВ

Член-корреспондент Академии медицинских наук профессор И. Н. ФИЛИМОНОВ

Профессор И. С. ГЛАЗУНОВ

Профессор Р. А. ТКАЧЕВ

Доцент В. И. ИВАНОВ-НЕЗНАМОВ

ОБ ОБРАЗОВАНИИ КОМИССИИ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПОХОРОН
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА МИНИСТРОВ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК И СЕКРЕТАРЯ ЦЕНТРАЛЬНОГО
КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА
ИОСИФА ВИССАРИОНОВИЧА СТАЛИНА

Совет Министров Союза ССР и Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза постановили:

Образовать Комиссию по организации похорон Председателя Совета Министров Союза Советских Социалистических Республик и Секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА в составе т. Хрущева Н. С. (Председатель), Караганова Л. М., Шверника Н. М., Василевского А. М., Петрова Н. М., Артемьева П. А., Яснова М. А.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА

СОВЕТ
МИНИСТРОВ
СОЮЗА ССР

ПРЕЗИДИУМ
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА
СОЮЗА ССР

Иосиф Виссарионович СТАЛИН

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза и Совета Министров Союза ССР

О месте установления саркофага с телом Иосифа Виссарионовича СТАЛИНА

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза и Совет Министров Союза ССР постановляют:

Поместить саркофаг с телом И. В. Сталина в мавзолее на Красной площади, рядом с саркофагом В. И. Ленина.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА

СОВЕТ
МИНИСТРОВ
СОЮЗА ССР

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза и Совета Министров Союза ССР

О сооружении Пантеона — памятника вечной славы великих людей Советской страны

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза и Совет Министров ССР постановляют:

В целях увековечения памяти великих вождей Владимира Ильича Ленина и Иосифа Виссарионовича Сталина, а также выдающихся деятелей Коммунистической партии и Советского государства, захороненных на Красной площади у Кремлевской стены, соорудить в Москве монументальное здание — Пантеон — памятник вечной славы великих людей Советской страны.

По окончании сооружения Пантеона перенести в него саркофаг с телом В. И. Ленина и саркофаг с телом И. В. Сталина, а также останки выдающихся деятелей Коммунистической партии и Советского государства, захороненных у Кремлевской стены, и открыть доступ в Пантеон для широких масс трудящихся.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА

СОВЕТ
МИНИСТРОВ
СОЮЗА ССР

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза и Совета Министров Союза ССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза и Совет Министров Союза ССР постановляют:

По случаю смерти Председателя Совета Министров Союза ССР и Секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Иосифа Виссарионовича Сталина объявить по всей стране траур в дни 6, 7, 8 и 9 марта 1953 года.

В эти дни отменить все спектакли, кино, концерты и всякие увеселения.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА

СОВЕТ
МИНИСТРОВ
СОЮЗА ССР

Патолого-анатомическое исследование тела И. В. Сталина

При патолого-анатомическом исследовании обнаружен крупный очаг кровоизлияния, расположенный в области подкорковых узлов левого полушария головного мозга. Это кровоизлияние разрушило важные области мозга и вызвало необратимые нарушения дыхания и кровообращения. Кроме кровоизлияния в мозг установлены значительная гипертрофия левого желудочка сердца, многочисленные кровоизлияния в сердечной мышце, в слизистой желудка и атеросклеротические изменения сосудов, особенно сильно выраженные в артериях головного мозга. Эти процессы явились следствием гипертонической болезни.

Результаты патолого-анатомического исследования полностью подтверждают диагноз, поставленный профессорами-врачами, лечившими И. В. Сталина.

Данные патолого-анатомического исследования установили необычайный характер болезни И. В. Сталина с момента возникновения кровоизлияния в мозг. Поэтому принятые энергичные меры лечения не могли дать положительного результата и предотвратить роковой исход.

Министр здравоохранения СССР А. Ф. ТРЕТЬЯКОВ
Начальник Лечебно-профилактического института Кремля И. И. КУПЕРИН

Президент Академии медицинских наук СССР академик Н. Н. АНИЧКОВ

Действительный член Академии медицинских наук СССР профессор М. А. СВОРЦОВ

Член-корреспондент Академии медицинских наук СССР профессор А. И. СТРУКОВ

Член-корреспондент Академии медицинских наук СССР профессор С. Р. МАРДАШЕВ

Главный патолого-анатом Министерства здравоохранения СССР профессор Б. И. МИГУНОВ

Профессор А. В. РУСАКОВ

Доцент Б. Н. УСКОВ

СОВЕТСКИЙ НАРОД ПРОЩАЕТСЯ С ВЕЛИКИМ ВОЖДЕМ

В Колонном зале Дома Союзов

Коммунистическую партию, советский народ, трудящиеся всего мира постигло тягчайшее несчастье: перестало биться сердце товарища Сталина. Умер величайший из людей — гениальный продолжатель дела бессмертного Ленина; умер вождь и учитель Коммунистической партии и советского народа; умер великий друг и учитель всего прогрессивного человечества.

Москва — в трауре. Гроб с телом И. В. Сталина устанавливается в Колонном зале Дома Союзов.

Траурным крепом затянут хрусталь листья. Мраморные колонны задрапированы красными полотнищами, на которых изображены гербы 16 братских советских республик. На высоком постаменте среди пальм и живых цветов, в красном бархате гроб с телом И. В. Сталина. Знакомые всему миру дорогие черты лица, которые смерть не изменила. Над гробом приспущен огромное красное знамя с черной каймой и с начертанным великим девизом: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!»

У подножья на атласе — ордена и медали, которыми Родина наградила товарища Сталина.

Масса венков у гроба.

На красной ленте одного из них написано: «Вождю и учителю Коммунистической партии и советского народа Иосифу Виссарионовичу Сталину. От Центрального Комитета КПСС».

Здесь же — венки от Совета Министров ССР, Президиума Верховного Совета ССР, МК и МГК КПСС.

ЦК ВЛКСМ, ВЦСПС, от коллектива заводов, фабрик и учреждений Москвы, от членов семьи товарища Сталина.

4 часа дня. Начинается доступ в Колонный зал.

Происходит прощание советского народа со своим покойным вождем. В Колонном зале вливается бесконечный людской поток. В почетный караул у гроба товарища И. В. Сталина становятся его боевые соратники — члены ЦК КПСС, члены правительства — товарищи Г. М. Маленков, Л. П. Берия, В. М. Молотов, К. Е. Ворошилов, Н. С. Хрущев, Н. А. Булганин, Л. М. Каганович, А. И. Микоян, Н. М. Шверник.

Симфонические оркестры непрерывно исполняют траурные мелодии Чайковского, Бетховена, Шопена, Грига. В скромном, суровом молчании перед гробом товарища И. В. Сталина проходит людской поток. Идут машиностроители завода имени Сталина и ткачики «Грехогорки», ученые и воины Советской Армии и Военно-Морского Флота, московские школьники и колхозники Подмосковья.

Москва, Родина, все прогрессивное человечество прощается с товарищем И. В. Сталиным.

Горячая любовь, глубокое уважение к покойному вождю и учителю написаны на лицах пришедших в Колонный зал людей. Взгляды устремлены в дорогие сталинские черты, чтобы навсегда запечатлеть их в сердце. Испытывая острую боль тяжелой утраты, советские люди в эти скорбные дни особенно ясно и

отчетливо сознают необходимость еще более тесного сплочения вокруг партии, вокруг Ленинско-Сталинского ЦК и Советского Правительства, особенно полны решимости все силы отдать борьбе за дело, которому отдал всю свою жизнь великий вождь и учитель.

Огромное горе, тягчайшее несчастье еще более сплотило и сплачивает советский народ.

В зал входят десятки делегаций трудящихся столицы, чтобы возложить на гроб вождя свои венки.

Вносятся венки от партийных организаций заводов, фабрик, от учебных, от министерств, учреждений.

Каждые пять минут меняется почетный караул.

В почетный караул становятся т. М. З. Сабуров, М. Г. Первухин, М. А. Суслов, Н. А. Михайлов, П. К. Пономаренко, С. Д. Игнатьев, А. Б. Аристов, П. Н. Поспелов, Н. Н. Шаталин, М. Ф. Шкирятов.

Их сменяют представители партийных организаций Москвы, руководители МК и МГК КПСС.

Почетный караул у гроба величайшего полководца времен и веков, Генералиссимуса Советского Союза, под чьим руководством наша Родина одержала величайшую всемирно-историческую победу над фашизмом во второй мировой войне, несет сталинские марши — Василевский, Соловьевский, Буденный, Говоров, Конев, Тимошенко.

Весь вечер, до глубокой ночи продолжается непрерывный ленточный людской поток в Колонный зал,

Траурный митинг в нашем институте

6 марта, в 14 часов многотысячный коллектив Менделеевского института собрался на траурный митинг.

Большой актовый зал в трауре. Над сценой — большой портрет товарища Сталина, обвитый черным крепом. На сосредоточенных лицах, еще совсем недавно оживленных и жизнерадостных, — большое горе.

В напряженной тишине зала скорбно прозвучал голос секретаря партийного бюро института И. М. Тужилкина:

— Дорогие товарищи и друзья! Вчера перестало биться сердце соратника и гениального продолжателя дела Ленина, мудрого вождя и учителя Коммунистической партии — Иосифа Виссарионовича Сталина.

И. М. Тужилкин предлагает почтить память И. В. Сталина вставанием.

В глубоком молчании все встают.

Затем один за другим выходят на трибуну профессора, преподаватели, сотрудники института.

— Трудно в словах выразить всю тяжесть постигшей нас утраты, — говорит директор института проф. Н. М. Жаворонков. — Великий продолжатель дела Ленина товарищ Сталин привел нашу страну к великим всемирно-историческим победам, вооружил советский народ величественной программой построения коммунизма в нашей стране.

В эти скорбные дни Центральный Комитет Коммунистической партии, Советское Правительство, Президиум Верховного Совета ССР призывают нас еще теснее сплотиться вокруг цели — Сталина — Сталина — Коммунистической партии Советского Союза. Поклоняясь же выполнить заветы нашего любимого вождя и учителя, будем хранить, как зеницу ока, единство партии, монолитность ее рядов.

Бессмертное имя Сталина всегда будет жить в сердцах советского народа и всего прогрессивного человечества.

Да здравствует величайшее учение Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина!

Да здравствует наш геройственный советский народ!

Да здравствует великая Коммунистическая партия Советского Союза!

Выступает профессор В. Н. Юнг. Он говорит:

— Велико несчастье, постигшее нас. Умер самый дорогой всем нам человек, наш вождь и учитель товарищ Сталин. Советская молодежь, выполняя заветы Иосифа Виссарионовича Сталина, должна приложить все силы, чтобы овдоветь знаниями и стать в ряды строителей коммунизма.

Секретарь комитета ВЛКСМ института Э. Кириченко говорит, что молодежь всего мира видела в товарище Сталине своего учителя и вождя. Нет таких слов, которыми можно было бы выразить наше горе. Сталин — это наша жизнь, самое светлое и дорогое. Сегодня с особым пристрастием каждый спрашивает себя: что ты сделал, чтобы приблизить то светлое будущее, за которое боролся товарищ Сталин?

— Мы клянемся, товарищ Сталин, — говорит Э. Кириченко, — отдать все силы, чтобы приблизить это прекрасное будущее, быть верными делу Ленина — Сталина. Сталин умер, но он будет вечно живым среди нас, как лучший друг, учитель, человек.

На трибуне — профессор Н. Н. Ворожцов.

— Имя товарища Сталина, — говорит он, — связано для нас со всеми нашими победами. Под его руководством прежде отсталая страна стала мощным государством. Нашу эпоху справедливо называют сталинской. Гений Сталина разносторонний: государственный деятель, полководец, корифей науки. Неоцененный вклад товарища И. В. Сталина в марксистско-ленинскую науку.

Следуя великому завету дорогого и любимого товарища Сталина, мы усилим свою единство и отдалим все силы укреплению обороны моих наций Родины, будем неуклонно повышать нашу готовность к окружительному отпору любому агрессору.

Бессмертное имя Сталина всегда будет жить в наших сердцах, вдохновляя нас на неустанный борьбу за торжество дела, которому он отдал всю свою жизнь.

Собравшись на траурный митинг, посвященный светлой памяти нашего любимого учителя и друга Иосифа Виссарионовича Сталина, мы, студенты, профессора, преподаватели, рабочие и служащие Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Менделеева, клянемся неуклонно ити вперед под знаменем Коммунистической партии, под руководством — сталинского Центрального Комитета и отдать всю свою жизнь, всю свою энергию великому делу Ленина — Сталина, делу построения коммунизма в нашей стране.

Редактор В. П. Лосев.

Заказ 404